

27
РАССЕКРЕЧЕНО
1984
Совершенно секретно

37
РАССЕКРЕЧЕНО

СЕКРЕТАРЮ ЦК ВКП(б) -

тov. Е Ж О В У.

В дополнение к ранее посланным материалам по делу
эмиссара Троцкого Валентина ОЛЬБЕРГА, направляю Вам про-
токолы допросов:

- 1) РОЗЕНБЛЮМА Л.Х. от 3/IV-1936 года;
- 2) ОЛЬБЕРГА П.П. от 29/III-1936 года;
- 3) НЕЧАЕВА П.Н. от 4/IV-1936 года;
- 4) ГАТАУЛИНА Т.Г. от 26/III-1936 года;
- 5) протокол очной ставки между ЗАГОРУЛЬКО А.П.
и РОЗАНОВЫМ Я.С. от 3/IV-1936 года.

Даем указание НКВД БССР об аресте ОЛИКЕРА, наз-
ванного в показаниях РОЗЕНБЛЮМА.

Галина
НАРОДНЫЙ КОМИССАР
ВНУТРЕННИХ ДЕЛ СОЮЗА ССР:

Прокопьев
/ЯГОДА/

"8" апреля 1936 года.

№ 55953

~~249~~
249
~~133~~
133

ПРОТОКОЛ ДОПРОСА

Р О З Е Н Б ЛЮ М А, ЛЕЙБЫ ХАИМОВИЧА,

от 3-го апреля 1936 года.

РОЗЕНБЛЮМ Л.Х. - 1904г. рождения,
урож. гор. Борисова, член ВКП(б) с
1923 года, до ареста заведующий
культорделом газеты "Звезда" в гор.
Минске.

Вопрос: - Вы подали из тюрьмы заявление, в котором просите вызвать Вас на допрос для дачи дополнительных показаний по делу. Что Вы хотите сообщить следствию?

Ответ: - На предыдущих допросах я показал не обо всех известных мне участниках контрреволюционной троцкистской организации. Я хочу сообщить следствию, что в к.-р. организации принимал участие также гр. ОЛИКЕР Борис.

Вопрос: - Кто такой Борис ОЛИКЕР?

Ответ: - Борис ОЛИКЕР - мой товарищ, которого я знаю еще с 1919 года. В последнее время до моего ареста он работал в Минском клиническом городке врачом-ординатором. Борис ОЛИКЕР - соавтор книги "Очерки по истории комсомола Белоруссии", которую мы с ним писали сообща. О троцкистских установках, имевшихся в этой книге, я показывал на предыдущих допросах.

Вопрос: - С какого времени ОЛИКЕР является участником контрреволюционной троцкистской организации и откуда это Вам известно?

250
189/131

Ответ: - ОЛИКЕР является участником контрреволюционной троцкистской организации приблизительно с августа 1935 года. Вовлек его в троцкистскую организацию я - РОЗЕНБЛЮМ.

Вопрос: - Расскажите подробно, при каких обстоятельствах был Вами вовлечен в к.-р.организацию ОЛИКЕР?

Ответ: - ОЛИКЕР мне был известен как скрытый троцкист еще с 1926 года, т.е. со времени, когда мы совместно работали над "Очерками по истории белорусского комсомола". Троцкистские установки, имеющиеся в книге, являются результатом моих и ОЛИКЕРА троцкистских убеждений. Из бесед, происходивших между мною и ОЛИКЕРОМ при встречах в последующие годы, мне было известно, что ОЛИКЕР продолжает оставаться убежденным троцкистом. Кроме того ОЛИКЕР был тесно связан с известным в Минске троцкистом Иоэлом ГУРЕВИЧЕМ.

Когда в печати появилось письмо СТАЛИНА в журнал "Пролетарская революция", я посетил ОЛИКЕРА и имел с ним беседу по поводу нашей книги. Я доказывал ОЛИКЕРУ, что после письма СТАЛИНА, вероятно, глубже заинтересуются политической выдержанностью нашей книги и мы находимся в связи с этим под угрозой разоблачения нас, как троцкистов. Я рекомендовал предвосхитить события и написать "самокритическую" статью в газету о том, что у нас были "лишь теоретические ошибки".

ОЛИКЕР был несогласен со мной, доказывая, что написав статью мы лишь обратим на себя излишнее внимание.

партийных органов. По его мнению, лучше занять выжидательную позицию с тем, чтобы в случае, если о нас будет поднят вопрос - сразу же написать "покаянную" статью в газету.

Когда я встретился с ОЛИКЕРОМ в августе 1935 года, он мне рассказал о том, что во время его пребывания в Минском мединституте он принимал участие в деятельности троцкистской группы; эта группа, по его словам, была разоблачена, но ему, как и ряду других участников группы, удалось скрыть содержание деятельности группы и в результате все они отделались лишь выговором по партийной линии.

На мой вопрос - поддерживает ли он связь с участниками этой группы, ОЛИКЕР мне ответил утвердительно.

После этого я ему рассказал, что принимаю участие в нелегальной деятельности троцкистской организации руководимой непосредственно ТРОЦКИМ из-за границы, и предложил ему принять участие в ее деятельности. ОЛИКЕР дал на это свое согласие.

Вопрос: - В чем выражалась практическая деятельность ОЛИКЕРА в к.-р.организации?

Ответ: - ОЛИКЕР после принципиального согласия принять участие в троцкистской к.-р.организации стал меня спрашивать о том, каким образом осуществляется связь организации с ТРОЦКИМ, какие имеются новые установки в троцкистской работе и что он лично должен делать в организации.

252
117
130

Я ему, в связи с его расспросами, рассказал, что ко мне приезжал из-за границы эмиссар ТРОЦКОГО, передавший директивы последнего о том, что все троцкистские силы должны быть сейчас мобилизованы на подготовку террористического акта над СТАЛИНЫМ.

В этом же разговоре я предложил ОЛИКЕРУ подобрать группу надежных, хорошо проверенных людей для участия в террористическом акте над СТАЛИНЫМ. При этом я ему рассказал, что в организации террор сейчас считается основным средством борьбы с советской властью и ВКП(б).

ОЛИКЕР был полностью согласен с тактикой террора, которую я перед ним развел, взял на себя обязанность создать террористическую группу из связанных с ним лиц и через них постараться найти связи на Москву.

Вопрос: - А кого конкретно вовлек ОЛИКЕР в террористическую группу?

Ответ: - Это мне неизвестно. После моего разговора с ОЛИКЕРОМ в августе 1935-года я его до ареста видел только один раз в помещении редакции в октябре 1935 года

ОЛИКЕР мне в эту последнюю встречу говорил, что он активно действует для создания террористической группы, что он кое-кого уже завербовал, но конкретно фамилий он мне не называл.

Записано с моих слов правильно и мною прочитано -

Л.РОЗЕНБЛЮМ.

Допросил:

ОПЕРУПОЛНОМ.З ОТД.СПО ГУГБ-
МЛ.ЛЕЙТЕНАНТ ГОСУДАРСТВ.БЕЗОПАСНОСТИ (АЛЬТИАН)

Верно:

ОПЕРУПОЛНОМ.З ОТД.СПО ГУГБ-
ЛЕЙТЕНАНТ ГОСУДАРСТВ.БЕЗОПАСНОСТИ

Жицкай
(УЕМОВ)

ПРОТОКОЛ ДОПРОСА

ОЛЬБЕРГА, Павла Павловича от 29 марта 1936 г.

ОЛЬБЕРГ П.П., 1909 г. рождения,
уроженец г. Гельсингфорса, б/п,
до ареста инженер-химик по
технологическому контролю
Горьковского Мукомольно-кру-
пяного треста "Союзмука".

ВОПРОС: На предыдущем допросе Вы не дали показаний,
кто из известных Вам троцкистов приезжал в СССР из
заграницы?

ОТВЕТ: Действительно, я скрыл от следствия приезд в
СССР троцкиста КУРТА Робеля, который приезжал в СССР
осенью 1935 года, точно месяц не помню.

ВОПРОС: Как давно Вы знаете КУРТА Робеля и где Вы
с ним познакомились?

ОТВЕТ: Я познакомился с К. Робель в Берлине, пример-
но, в 1930 г. на квартире у моего брата В. ОЛЬБЕРГ.

ВОПРОС: От кого Вам известно, что К. Робель троцкист

ОТВЕТ: Это мне известно от брата В. ОЛЬБЕРГА и,
кроме того, я сам был свидетелем их троцкистских разго-
воров. Курт Робель воспитанник-ученик В. ОЛЬБЕРГА, кото-
рый воспитал его в троцкистском духе и был для К. Ро-
беля большим авторитетом.

ВОПРОС: Знает ли К. Робель русский язык?

ОТВЕТ: Да, знает и при том очень хорошо.

25
113
108

- 2 -

ВОПРОС: С какой целью приезжал в СССР Курт Робель?

ОТВЕТ: Я знаю, что В.ОЛЬБЕРГ в г.Горьком получил от К.Робеля из Ленинграда открытку. Эта открытка была написана на русском языке печатными буквами. В этой открытке К.Робель писал о своем приезде в Ленинград, сообщал срок своего отъезда из Ленинграда и свои впечатления от Ленинграда. С какой целью К.Робель приезжал в СССР мне неизвестно, так как В.ОЛЬБЕРГ мне этого не говорил.

ВОПРОС: Это неправда. Вы знаете это.

ОТВЕТ: Я этого не знаю.

ВОПРОС: Ожидал ли В.ОЛЬБЕРГ К.Робеля и Горьком?

ОТВЕТ: В.ОЛЬБЕРГ заранее знал, что К.Робель поедет в СССР. Об этом еще из Берлина письмом сообщила Бетти ОЛЬБЕРГ. Мне известно, что В.ОЛЬБЕРГ хотел, чтобы К.Робель приехал к нему в Горький и он даже написал письмо в Берлин Бетти, чтобы К.Робель приехал к нему в Горький. Но это письмо опоздало и К.Робель уже уехал в СССР.

ВОПРОС: Что Вам известно о Фридмане Зороже?

ОТВЕТ: Мне известно, что он троцкист и был связан с В.ОЛЬБЕРГОМ. Я знаю, что эта связь была во всяком случае до 1932 г.; т.е. до моего последнего посещения Берлина, т.е. летом 1932 года. В Берлине на квартире у брата я видел З.Фридмана и от брата В.ОЛЬБЕРГ знаю,

что З.Фридман бывал у него часто. В.ОЛЬБЕРГ и З.Фридман были друзьями.

ВОПРОС: Что Вам известно с Суламифь ОЛЬБЕРГ?

ОТВЕТ: Мне известно, что она будучи в Берлине была троцкистской, и в то же время состояла в компартии Германии, т.е. была скрытой троцкистской в партии. Суламифь ОЛЬБЕРГ безусловно была в курсе троцкистской деятельности В. ОЛЬБЕРГА.

ВОПРОС: Какую контр-революционную троцкистскую работу Вы вели, находясь в Горьком?

ОТВЕТ: Во время судебного процесса над убийцами КИРОВА я в разговоре с людьми в г.Горьком действительно вел контр-революционные троцкистские разговоры. Поскольку это было возможно, я защищал ЗИНОВЬЕВА и КАМЕНЕВА, доказывая, что их судят неправильно.

ВОПРОС: Это не все.

ОТВЕТ: Кроме того, я при встречах со знакомыми в осторожной форме пропагандировал троцкистские идеи, рассказывал о жизни ТРОЦКОГО заграницей, стараясь показать его с лучшей стороны.

ВОПРОС: Что Вам известно о ТУКАЛЕВСКОМ?

ОТВЕТ: Мне известно, что ТУКАЛЕВСКИЙ Зав.Славянским отделом университетской библиотеки в Праге. Мне известно также, что ТУКАЛЕВСКИЙ уроженец Финляндии,

подданный Чехословакии, хорошо говорит по русски.

ВОПРОС: Где Вы познакомились с ТУКАЛЕВСКИМ?

ОТВЕТ: Я с ним познакомился в указанной мною выше славянской библиотеке, куда я пришел за получением книг. Когда я заполнил маленькую анкету библиотеки, то ТУКАЛЕВСКИЙ обратил внимание на мою фамилию. Оказалось, что ТУКАЛЕВСКИЙ знает моего отца по Финляндии.

ВОПРОС: Кто познакомил В.ОЛЬБЕРГ с ТУКАЛЕВСКИМ?

ОТВЕТ: Я познакомил В.ОЛЬБЕРГА с ТУКАЛЕВСКИМ, так как В.ОЛЬБЕРГ хотел получить книги из этой библиотеки-читальни.

ВОПРОС: Как часто встречался В.ОЛЬБЕРГ с ТУКАЛЕВСКИМ?

ОТВЕТ: Насколько мне известно, В.ОЛЬБЕРГ встречался с ТУКАЛЕВСКИМ довольно часто.

ВОПРОС: Знал ли ТУКАЛЕВСКИЙ об отъезде В.ОЛЬБЕРГА в СССР?

ОТВЕТ: Мне это неизвестно, при мне этого разговора не было и брат мне ничего не говорил. При мне был разговор В.ОЛЬБЕРГА с ТУКАЛЕВСКИМ, когда В.ОЛЬБЕРГ вернулся из своей первой поездки в СССР.

ВОПРОС: Говорил ли В.ОЛЬБЕРГ ТУКАЛЕВСКОМУ о том, что он, В.ОЛЬБЕРГ, ездил в СССР нелегально?

ОТВЕТ: При мне этого не говорил.

ВОПРОС: В. ОЛЬБЕРГ переписывался из СССР с ТУКАЛЕВСКИМ?

ОТВЕТ: Мне он только говорил, что он хочет завязать с ТУКАЛЕВСКИМ переписку.

ВОПРОС: Какой разговор был у Вас в Горьком с В. ОЛЬБЕРГ о его гандурасском паспорте в связи с террористическими планами В. ОЛЬБЕРГА?

ОТВЕТ: Я считал этот паспорт опасным. Я говорил В. ОЛЬБЕРГУ, что я бы на месте советского работника, к которому бы он, В. ОЛЬБЕРГ, обратился, увидев гандурский паспорт, владелец которого свободно говорит по русски, никогда не дал бы ему работы и безусловно заподозрил бы такого человека в антигосударственных намерениях. Эту мысль я высказывал В. ОЛЬБЕРГУ неоднократно. Я считал, что это неконспиративно и что провал может начаться отсюда.

ВОПРОС: Как относился к этому В. ОЛЬБЕРГ?

ОТВЕТ: Принципиально он был со мной согласен, но у него не было другой возможности в"ехать в СССР. Поэтому он уже будучи в Горьком принял меры к переходу в советское гражданство.

ВОПРОС: Кто дал В. ОЛЬБЕРГУ рекомендации для перехода в сов. гр-во?

ОТВЕТ: Ему дали рекомендации профессор Горьковского пед. института РУДШЕВСКИЙ и преподаватель немецкого

языка этого же института ВИТИХ.

ВОПРОС: Разве они так хорошо знали В. ОЛЬБЕРГА?

ОТВЕТ: Нет, они его хорошо не знали, но В. ОЛЬБЕРГ специально с этой целью с ними сближался. В частности, ВИТИХ ему просто не нравился — тем не менее в этих целях он поддерживал с ним близкое знакомство.

ВОПРОС: Почему В. ОЛЬБЕРГ не получил такую рекомендацию от ФЕДОТОВА?

ОТВЕТ: Потому, что он считал это с точки зрения конспирации неправильным и поэтому полагал, что ФЕДОТОВ ему по этим соображениям откажет. В. ОЛЬБЕРГ поэтому к ФЕДОТОВУ за рекомендацией не обращался.

ВОПРОС: На предыдущих допросах Вы скрыли от следствия попытку нелегального въезда в СССР Вашего близкого знакомого Бориса АВЕРБАХА. Дайте правдивые показания?

ОТВЕТ: Я от следствия скрыть этого не хотел. Я просто забыл, что В. ОЛЬБЕРГ рассказал мне, приехав в Горький. С его слов мне известно, что Борис АВЕРБАХ обещал В. ОЛЬБЕРГУ смыть при посредстве определенного химического состава /Б. АВЕРБАХ — инженер химик/ фамилию ФРОЙДЕГМАН с тем, чтобы вместо этой фамилии написать фамилию В. ОЛЬБЕРГА. Я должен также следствию заявить, что В. ОЛЬБЕРГ, возвратившись из своей первой нелегальной поездки в СССР, говорил мне о тех неудобствах, которые он испытывал в СССР, живя здесь под фамилией ФРОЙДЕГМАНА. В связи с этим он упорно хотел

на этом же немецком паспорте смыть фамилию ФРОЛДЕГМАН и написать В.ОЛЬВЕРГ. В связи с этим В. ОЛЬВЕРГ неоднократно с такой просьбой обращался ко мне, как к химику. Я считал тогда и считаю сейчас, что на государственных бумагах, покрытых цветной пленкой, этого сделать нельзя. Это я и сказал В.ОЛЬВЕРГУ.

ВОПРОС:Что Вам известно о попытке Бориса АВЕРБАХА в"ехать в СССР нелегально, т.е. не по своему паспорту или под другой фамилией?

ОТВЕТ:Со слов В.ОЛЬВЕРГА, здесь в СССР, в Горьком, я узнал, что Б.АВЕРБАХ очевидно под влиянием В.ОЛЬВЕРГА, получив отказ во в"езде в СССР по своему паспорту заполнял анкету на в"езд в СССР на другую фамилию и отправлял эту анкету в Берлин. Но и по этой анкете, был также получен отказ.

Протокол мною прочитан, записано все верно:

Павел ОЛЬВЕРГ.

ДОПРОСИЛ: ЗАМ.НАЧ.ИНО ГУГБ-
СТ.МАЙОР ГОСУДАРСТВЕН.БЕЗОПАСНОСТИ:

/БЕРМАН/

В Е Р Н О:

ОПЕРУПОЛНОМОЧЕН.З ОТД СПО ГУГБ-
ЛЕЙТЕНАНТ ГОСУДАРСТВЕН.БЕЗОПАСНОСТИ:

Кислов
/УЕМОВ/

260
109
302

24

ПРОТОКОЛ ДОПРОСА

НЕЧАЕВА, Павла Николаевича,

от 4 апреля 1936 года.

НЕЧАЕВ П.Н., 1904 г. рожд., урож. г. Ветлуги, Горькрай, чл. ВКП(б) до 1931 г. До ареста - старший диспетчер ЭлектроКомбината завода АТЭ.

Вопрос: В своих показаниях от 28 марта сг. вы назвали ШМУНДАКА, как лицо, связанное с вами по троцкистской к.-р. организации. Как установлена была эта связь?

Ответ: Познакомился я со ШМУНДАКОМ в начале 1930 года, по совместной работе в отделе малых машин электрозавода. Примерно через год из бесед с ним мне стало известно, что ШМУНДАК, так же, как и я, троцкист. Еще во Франции, где ШМУНДАК жил до 1927 года, он был близок к РАКОВСКОМУ. ШМУНДАК заходил к РАКОВСКОМУ и после возвращения его в Москву, однако, РАКОВСКИЙ предупредил ШМУНДАКА, что он "в опале" и что посещать его "не безопасно".

Моя связь со ШМУНДАКОМ не прерывалась до самого ареста, эта связь еще более закреплялась на почве общей для меня и ШМУНДАКА ненависти к руководству ВКП(б), особенно к СТАЛИНУ. ШМУНДАКУ же я передал на хранение один из имеющихся у меня троцкистских документов.

Вопрос: Что это за документ и при каких обстоятельствах вы его передали ШМУНДАКУ?

Ответ: Как я уже показывал 28 марта, моя троцкистская литература хранилась у студента Московской консерватории

261
300

РЯБИНИНА Г.Ф. Вся она, за исключением экземпляра "платформы оппозиции", летом 1982 года была взята у РЯБИНИНА троцкистом ВЯТКИНЫМ Виктором, который работал в то время где то в Сибири (ВЯТКИН В., по словам ВЯТКИНА Бориса, работает сейчас в Свердловске).

Зимой 1982-83 г. РЯБИНИН мне сказал, что у него в общежитии консерватории был обыск, о котором он был заранее предупрежден, почему и успел спрятать "платформу оппозиции" в надежное место. Хранившийся у него же мой блок-нот с записями по ХЛУ с "езды ВКП(б)", по его словам, им был уничтожен.

Тут же РЯБИНИН заявил мне, что больше он не может хранить нелегальную литературу.

В ближайшие дни я взял у РЯБИНИНА "платформу оппозиции" и передал ее на хранение ШМУНДАКУ на его квартире. ШМУНДАК, которому я рассказал, что вынужден был взять "платформу оппозиции" от одного из своих товарищей, в связи с обыском у него, сразу же согласился спрятать этот троцкистский документ.

Вопрос: После установления связи между вами и ШМУНДАКОМ, ШМУНДАК постоянно жил в Москве?

Ответ: Да, он постоянно жил в Москве, за исключением периода май-октябрь 1985 года, когда ШМУНДАК жил в Нальчике.

Вопрос: Зачем ШМУНДАК ездил в Нальчик?

Ответ: ШМУНДАК говорил мне, что он поехал в Нальчик в связи с тем, что туда переехала на работу его жена. В Нальчике ШМУНДАК устроился на работу в качестве начальника планового отдела какого-то строительства. Вернулся ШМУНДАК в Моск-

262
304

ву потому, что в его отсутствие намеревались вселить в его комнату нового жильца. ШМУНДАК оформил в Москве броню и все же остался, как он мне говорил, в связи с обменом паспортов. Вскоре после его возвращения в Москву возвратилась и его жена.

Вопрос: Вы даете следствию неправильные показания о причинах от "езды ШМУНДАКА в Нальчик на лето 1935 года. Вам должно быть известно, что ШМУНДАК ехал в Нальчик не на постоянную работу, а только на лето и совсем не в связи с от "ездом туда его жены, которая также осенью возвратилась в Москву, несмотря на получение брони на квартиру.

Ответ: Я подтверждаю свои показания. Других причин от "езды ШМУНДАКА в Нальчик и возвращения в Москву я не знаю.

Вопрос: Как установлена была связь между вами и ШМУНДАКОМ после возвращения ШМУНДАКА из Нальчика?

Ответ: По приезде ШМУНДАКА из Нальчика, он написал мне записку с просьбой зайти к нему. Записку эту ШМУНДАК передал через работницу АТЭ ДИДРИХ Н.

Вопрос: ДИДРИХ была связана с вами и ШМУНДАКОМ как троцкистка?

Ответ: Нет, ДИДРИХ была знакома со мной только по работе на заводе АТЭ. Мне известно, что ДИДРИХ не троцкистка и троцкисткой никогда не была. Она член ЕКП(б) с 1924 года.

Вопрос: Что было написано в записке, переданной вам от ШМУНДАКА ДИДРИХ?

~~305~~
305

Ответ: ШМУНДАК писал, что он просит зайти меня к нему, чтобы посоветоваться куда ему поступить на работу. Он хотел устроиться на завод, где я работаю. По моей рекомендации ШМУНДАК был принят в плановый отдел завода. Мне было не трудно оказать ШМУНДАКУ содействие, так как на заводе его знали.

Вопрос: Когда вы пришли к ШМУНДАКУ по записке, переданной вам ДИДРИХ, вы говорили с ШМУНДАКОМ только о работе? Не было ли у вас разговора о его пребывании в Нальчике?

Ответ: Да, мы говорили и о пребывании ШМУНДАКА в Нальчике.

ШМУНДАК говорил мне, что в Нальчике летом бывают СТАЛИН и ВОРОШИЛОВ.

В процессе этой беседы и со стороны ШМУНДАКА и с моей стороны были злостные клеветнические выпады против СТАЛИНА.

Вопрос: Встречались ли вы со ШМУНДАКОМ после этого разговора и возвращались ли вы к этой теме?

Ответ: После этого разговора я встречался со ШМУНДАКОМ только в служебной обстановке и разговоров на эту тему не было.

Протокол записан с моих слов верно, мною прочитан.

НЕЧАЕВ.

ДОПРОСИЛ:

СОТРУДНИК НКВД: - ДЬЯКОВ.

В е р и о:

ОПЕРУЮЩИЙ З ОТД. СПО ГУГБ-
Лейтенант Государств.Безопасности.

Уемов
(УЕМОВ)

264 727
25ПРОТОКОЛ ДОПРОСАГАТАУЛИНА, ТЕМИРА ГАТАУЛЬЕВИЧА,-от 26-го марта 1936г.

ГАТАУЛИН Т.Г. - 1910г. рожд.
чл. ВЛКСМ, до ареста зав. Районно
Шихирдановского района, ЧАССР.

Вопрос: - Расскажите подробно о Вашей организационной к.-р.троцкистской связи с б.директором Сормовского пединститута ПОНОМАРЕВЫМ?

Ответ: - В организационную к.-р.троцкистскую деятельность я был вовлечен ПОНОМАРЕВЫМ в 1932 году и, как я показал на предыдущем допросе, я по прямому заданию ПОНОМАРЕВА создал террористическую к.-р.троцкистскую группу из состава студентов Сормовского пединститута.

Моя организационная к.-р.троцкистская связь с ПОНОМАРЕВЫМ осуществлялась лично и систематически закреплялась. Особенно тесная троцкистская связь с ПОНОМАРЕВЫМ у меня установилась в 1934 году. Руководство мною осуществлял непосредственно ПОНОМАРЕВ, а через меня он осуществлял руководство и созданной мной террористической группой.

Вопрос: - Объясните следствию, в чем конкретно выражалось руководство ПОНОМАРЕВА террористической деятельностью, созданной Вами террористической группы?

265
425

Ответ: - В первый период нашей организационной связи ПОНОМАРЕВ усердно настаивал на развертывании вербовочной деятельности в террористическую организацию и одновременно при каждой нашей встрече с ПОНОМАРЕВЫМ он усердно рекомендовал мне воспитывать членов террористической группы в террористическом духе.

В качестве воспитания и закрепления троцкистских взглядов ПОНОМАРЕВ при каждой встрече со мной высказывал реакции к.-р.троцкистские настроения. ПОНОМАРЕВ утверждал, что политика СТАЛИНА губительна, что взятый курс партией в области сельского хозяйства и промышленности привел к колоссальнейшим жертвам: рабочий класс и трудящиеся страны испытывают гнет и лишения, происходящие от сталинского руководства.

В результате резких к.-р.троцкистских высказываний ПОНОМАРЕВ, не скрывая от меня, прямо заявил, что нужно вести решительную и активную борьбу с существующим режимом в стране.

По вопросам оценки положения в стране, высказанным ПОНОМАРЕВЫМ, а также и по вопросу необходимости активной борьбы с существующим режимом я целиком соглашался.

Должен заявить следствию, что ПОНОМАРЕВ руководство надо мной в террористической к.-р.троцкистской деятельности осуществлял очень умело: он всегда ободрял меня; оказывал материальную помощь сверх получаемой

стипендии; достал мне путевку и послал меня на курорт. При этом ПОНОМАРЕВ часто говорил мне, что нужно не покладая рук работать в троцкистской организации; перед посылкой меня на курорт ПОНОМАРЕВ мне сказал: "Езжай, хорошенько отдохни, так как предстоит большая работа по троцкистской организации".

Среди студентов Сормовского пединститута ПОНОМАРЕВ создавал мне авторитет, направленный исключительно к тому, чтобы я был вне всяких подозрений и чтобы я это использовал в своей к.-р.троцкистской деятельности. Это действительно помогало мне в моей вербовочной работе в троцкистскую организацию, а самое главное, при этом положении я имел возможность глубоко законспирировать свою к.-р.троцкистскую деятельность и действительно на протяжении длительного периода времени оставаться вне подозрений.

Вопрос: - Какие конкретные задачи ставил ПОНОМАРЕВ перед Вами и руководимой Вами террористической группой?

Ответ: - По мере укрепления организационной к.-р. троцкистской связи с ПОНОМАРЕВЫМ он стал вести со мной разговоры более откровенно. В моем присутствии ПОНОМАРЕВ очень резко высказывался по отношению СТАЛИНА; его высказывания носили характер звериной ненависти к СТАЛИНУ. Все эти резко выраженные настроения ПОНОМАРЕВ систематически прививал мне, воспитывал меня как террориста.

В неоднократных разговорах со мной ПОНОМАРЕВ требовал усиленно обучаться стрельбе из огнестрельного оружия, в террористических целях. Эти указания ПОНОМАРЕВА я, ГАТАУЛИН, и члены руководимой мною террористической группы активно выполняли.

Вопрос: - В течение какого периода Вы занимались стрелковой подготовкой в террористических целях?

Ответ: - Стрелковой подготовкой в террористических целях я усиленно занимался в течение двух лет, начиная с 1933 года.

Вопрос: - Где Вы занимались стрелковой подготовкой?

Ответ: - Стрелковой подготовкой я занимался в тире Сормовского пединститута, а в последнее время, т.е. в 1935 году, занимался в тире дивизиона НКВД, расположенного в Сормове. В тире дивизиона НКВД я и другие студенты Сормовского пединститута занимались потому, что руководство института имело договоренность с командованием дивизиона.

Вопрос: - Наставите членов Вашей террористической группы, которые также в террористических целях занимались стрелковой подготовкой.

Ответ: - Стрелковой подготовкой в террористических целях усиленно занимались следующие члены террористической группы: МИХАЙЛОВ М.Ф., ФИЛИМОНОВ Р.А., СТРОКИН Ф.М., КУБАСОВА Л.Т., МОЖАРОВ В.И., МЯКИН П.И. и СУДНИШНИКОВА А.П.

Причем, занятия обычно проводились вместе с другими студентами пединститута.

Для более усиленной подготовки стрелковому делу индивидуально занимались: я - ГАТАУЛИН, ФИЛИМОНОВ, МИХАЙЛОВ и СУДНИШНИКОВА.

Вопрос: - Ставил ли перед Вами ПОНОМАРЕВ задачу непосредственного совершения терактов над руководителями партии и правительства?

Ответ: - Да, ставил.

Вопрос: - Расскажите следствию подробно об имевшихся планах непосредственного совершения терактов над руководителями ВКП(б) и советского правительства?

Ответ: - В разговоре со мной ПОНОМАРЕВ неоднократно заявлял мне, что наша троцкистская организация своей основной задачей ставит убрать от руководства СТАЛИНА и что в данный момент единственной возможностью является террор; СТАЛИНА нужно убить и тем самым создать условия для переворота, для свержения существующего режима; убийство СТАЛИНА использовать для захвата власти троцкистами и подготовить условия для прихода к власти и руководству в стране Троцкого.

Подробно в планы совершения теракта над СТАЛИНЫМ ПОНОМАРЕВ не посвящал. ПОНОМАРЕВ говорил мне, что лучше всего убить СТАЛИНА в машине, когда он проезжает по Москве; для этой цели ПОНОМАРЕВ считал необходимым

изучить маршруты поездок СТАЛИНА и воспользоваться - выбрать наиболее подходящие места, где происходят заторы уличного движения.

Вопрос: - Обсуждался ли Вами вместе с ПОНОМАРЕВЫМ вопрос о персональных исполнителях теракта над тов. СТАЛИНЫМ?

Ответ: - Да, обсуждался.

Вопрос: - Кто предназначался для непосредственного совершения теракта над тов. СТАЛИНЫМ?

Ответ: - Будучи резко озлоблен существующим режимом и питая звериную ненависть к СТАЛИНУ, ПОНОМАРЕВ говорил мне, что он лично будет стрелять в СТАЛИНА.

Для участия в совершении теракта над СТАЛИНЫМ из состава руководимой мною террористической группы по распоряжению ПОНОМАРЕВА были выделены: я - ГАТАУЛИН, МИХАЙЛОВ и ФИЛИМОНОВ.

Знаю, что ПОНОМАРЕВ должен был выехать в Москву и провести подготовку теракта над СТАЛИНЫМ. ПОНОМАРЕВ говорил мне, что после того, как предварительная подготовка будет закончена, он вызовет меня в Москву вместе с членами боевой террористической группы МИХАЙЛОВЫМ и ФИЛИМОНОВЫМ для непосредственного совершения теракта над СТАЛИНЫМ.

Вопрос: - Когда должен был выехать ПОНОМАРЕВ в Москву для подготовки теракта над тов. СТАЛИНЫМ и выехал ли он?

240
250
430

Ответ: - ПОНОМАРЕВ действительно в Москву выехал в 1935 году, приблизительно в середине года. Знаю, что эту поездку сильно законспирировал. Официальным поводом выезда в Москву ПОНОМАРЕВ выставлял подачу заявления в ЦК ВКП(б) о снятии с него выговора, вынесенного Сормовским РК ВКП(б) или Горьковским крайкомом ВКП(б).

Вопрос: - Как был разрешен вопрос об оружии для совершения теракта над тов. СТАЛИНЫМ?

Ответ: - ПОНОМАРЕВ мне говорил, что и он и другие участники совершения теракта над СТАЛИНЫМ оружием будут обеспечены.

Вопрос: - Откуда ПОНОМАРЕВ должен был получить оружие для террористических целей?

Ответ: - Об этом мне ПОНОМАРЕВ прямо не говорил, но говорил, что троцкистская организация и он лично имеют связи и что посредством этих связей и будет получено оружие.

Записано правильно с моих слов, мною прочитано -
ГАТАУЛИН.

Попросил:
ЗАМ.НАЧ.СПО УГБ УНКВД по ГК/МАРТИНОВ/

В е р н о :

ОПЕРУПОЛНОМ. З ОТД. ОТД. СПО ГУГБ-
ЛЕЙТЕНАНТ ГОСУДАРСТВЕН.БЕЗОПАСНОСТИ:

/УЕМОВ/

271-9
26

ПРОТОКОЛ ОЧНОЙ СТАВКИ

между ЗАГОРУЛЬКО А.П. и РОЗАНОВЫМ Я.С.

От 3-го апреля 1936 г.

После взаимного опознания обвиняемых следствием были заданы следующие вопросы:

Вопрос ЗАГОРУЛЬКО: - С какого времени Вы знаете РОЗАНОВА?

Ответ: Знаю РОЗАНОВА, примерно, с 1922 года.

Вопрос РОЗАНОВУ: - Это соответствует действительности?

Ответ: - Да, это соответствует действительности.

Вопрос ЗАГОРУЛЬКО: - Когда Вы в последний раз видели РОЗАНОВА?

Ответ: В феврале 1935 года, в гор. Киеве, в ВУАМЛИН"е.

Вопрос: РОЗАНОВУ - Это соответствует действительности?

Ответ: - Эти показания ЗАГОРУЛЬКО не соответствуют действительности. Я в феврале 1935 года в ВУАМЛИН"е ЗАГОРУЛЬКО не встречался. Я видел ЗАГОРУЛЬКО в последний раз в Киеве осенью 1934 года.

Вопрос РОЗАНОВУ: - Где и при каких обстоятельствах Вы встречались с ЗАГОРУЛЬКО в Киеве осенью 1934 года?

Ответ: - Я видел ЗАГОРУЛЬКО осенью 1934 года, когда я приехал из Харькова. Помню, что я был в светлом демисезонном пальто. Встречи наши происходили, примерно, в течение декады. В течение этого времени мы с ним встречались не менее трех раз. Наши встречи происходили два раза на улице, когда мы с ним возвращались из ВУАМЛИН"а и гуляли по дороге в столовую "Коммунар", где я обедал. ВУАМЛИН помещается в Киеве на бульваре Шевченко, недалеко от улицы Воровского. Столовая "Коммунар" помещается на улице Воровского. Помню, что в одну из наших встреч ЗАГОРУЛЬКО меня проводил почти до моей квартиры, которая находится на улице Кирова, дом № 14.

Вопрос ЗАГОРУЛЬКО: - Подтверждаете ли Вы эти встречи с РОЗАНОВЫМ?

Ответ: - Я заявляю еще раз следствию, что осенью 1934 года я с РОЗАНОВЫМ в Киеве не виделся. Изложенные РОЗАНОВЫМ факты моих встреч с ним имели место в конце января или в начале февраля 1935 года.

Вопрос РОЗАНОВУ: - Говорили Вы кому либо о Ваших встречах с ЗАГОРУЛЬКО, которые имели место по Вашим показаниям осенью 1934 года?

Ответ: - Да, об этих моих встречах с ЗАГОРУЛЬКО осенью 1934 года я говорил НЫРЧУКУ, Михаилу Антоновичу.

Вопрос ЗАГОРУЛЬКО: - Говорили ли Вы кому либо о своих встречах с РОЗАНОВЫМ, которые, по Вашим показаниям происходили в январе-феврале 1935 года?

Ответ: - Меня вместе с РОЗАНОВЫМ в Киеве в январе февраля 1935 года видели: ВОЛЬНОВ - сотрудник библиотеки ВУАМЛИН'а; сотрудница той же библиотеки МЕЛЬНИК; ШОЛКОПЛЯС - директор института философии.

Вопрос РОЗАНОВУ: - Продолжаете ли Вы настаивать на том, что Ваши встречи происходили именно осенью 1934 года?

Ответ: - Категорически настаиваю, что это было именно в 1934 году. Должен добавить, что в этот же период времени ЗАГОРУЛЬКО еще приходил ко мне домой и, примерно, пробыл у меня до часу ночи.

Вопрос ЗАГОРУЛЬКО: - Были ли Вы на квартире у РОЗАНОВА в Киеве осенью 1934 года?

Ответ: - На квартире у РОЗАНОВА я действительно был, но это было в начале февраля 1935 года. Я пришел на квартиру к РОЗАНОВУ с его женой, там же была его дочь, позже пришел РОЗАНОВ вместе с ЦИЛИНЫМ, работающим переводчиком в разных издательствах.

Вопрос РОЗАНОВУ: - Был ЦИЛИН у Вас на квартире?

Ответ: - Да, во время моей встречи с ЗАГОРУЛЬКО у меня на квартире ЦИЛИН действительно был.

Вопрос ЗАГОРУЛЬКО: - Было ли Вам что-либо известно о контрреволюционных настроениях РОЗАНОВА?

Ответ: - Во время моих встреч с РОЗАНОВЫМ он являлся членом ВКП(б) и о его контрреволюционных настроениях мне ничего известно не было.

Вопрос ЗАГОРУЛЬКО: - А до этих встреч Вы знали, что-либо о контрреволюционных настроениях РОЗАНОВА?

Ответ: - Нет, и до этих встреч мне ничего не было известно о контрреволюционных настроениях РОЗАНОВА.

Вопрос ЗАГОРУЛЬКО: - Было ли Вам известно, что в 1927-28г.г. РОЗАНОВ имел отношение и принимал участие в троцкистской контрреволюционной организации в Киеве?

Ответ: - Нет, мне это известно не было.

Вопрос ЗАГОРУЛЬКО: - О связях РОЗАНОВА с МАРЕНКО Вам было известно?

Ответ: - Мне было известно, что по научной и литературной работе МАРЕНКО был связан с РОЗАНОВЫМ.

Вопрос РОЗАНОВУ: - Было ли ЗАГОРУЛЬКО известно о Ваших троцкистских контрреволюционных связях с МАРЕНКО?

Ответ: - Безусловно, было известно.

Вопрос РОЗАНОВУ: - Почему Вы это утверждаете?

Ответ: - Еще в 1928 году ЗАГОРУЛЬКО принимал участие в троцкистской контрреволюционной деятельности вместе со мной и МАРЕНКО.

Вопрос ЗАГОРУЛЬКО: - Подтверждаете ли Вы это?

Ответ: - Я это отрицаю. К контрреволюционной троцкистской организации в 1928 году я не принадлежал.

Вопрос РОЗАНОВУ: - Известно ли Вам что-либо о контрреволюционной деятельности ЗАГОРУЛЬКО в последнее время?

ЗГВ
- 13 -

Ответ: - Во время моих встреч с ЗАГОРУЛЬКО в Киеве осенью 1934 года при обстоятельствах, которые я показал выше, я, зная ЗАГОРУЛЬКО, как убежденного троцкиста и участника контрреволюционной троцкистской организации в прошлом, рассказал ему о работе, которую проводят троцкисты в Киеве. При этом я сообщил ЗАГОРУЛЬКО, что троцкисты действуют на Украине в блоке с украинскими националистами. Я также рассказал ЗАГОРУЛЬКО, что отдельные участники организации в результате провалов и арестов, имевших место в последнее время, проявляют некоторую пассивность в своей контрреволюционной деятельности. Я заявил ЗАГОРУЛЬКО, что участникам организации в нынешней обстановке нужно широко применять тактику двурушничества и прикрытия званием члена КП(б)У.

Вопрос ЗАГОРУЛЬКО: - Подтверждаете ли Вы это?

Ответ: - Эти показания РОЗАНОВА я полностью отрицаю.

Вопрос РОЗАНОВУ: - О чем с Вами говорил ЗАГОРУЛЬКО во время Ваших бесед с ним в Киеве?

Ответ: - ЗАГОРУЛЬКО обрушился на меня, упрекал меня в том, что мы не ведем активную работу. Говоря о дальнейшей работе троцкистской организации, ЗАГОРУЛЬКО заявил, что в борьбе с партией и советской властью троцкистами не использованы еще все средства, при этом ЗАГОРУЛЬКО был чрезвычайно возбужден и утверждал, что необходимо использовать террористическую форму борьбы с партией и советской властью. ЗАГОРУЛЬКО при этом гово-

рил, что террористический акт, организованный троцкистами даст выход накопившемуся озлоблению и возмущению против партии и советской власти.

Вопрос ЗАГОРУЛЬКО: - Подтверждаете ли Вы это?

Ответ: - Я эти показания полностью отрицаю. Контрреволюционных разговоров с РОЗАНОВЫМ я не вел.

Вопрос РОЗАНОВУ: - Говорил ли Вам ЗАГОРУЛЬКО о конкретных мероприятиях по подготовке террористических актов над руководителями партии и советского правительства.

Ответ: - О конкретных планах подготовки террористических актов над руководителями партии и советским правительством во время этих встреч ЗАГОРУЛЬКО мне не говорил. Однако, при его утверждении о необходимости ведения террористической борьбы с партией и советской властью он ссылался и на мнение МАРЕНКО, как представителя и активного участника троцкистской организации в Москве.

Вопрос ЗАГОРУЛЬКО: - Говорили ли Вы при встрече с РОЗАНОВЫМ о МАРЕНКО?

Ответ: - Нет, во время моих встреч с РОЗАНОВЫМ в 1935 году я с РОЗАНОВЫМ о МАРЕНКО вообще не говорил, тем более не говорил о МАРЕНКО, как об участнике троцкистской организации в Москве.

Вопрос РОЗАНОВУ: - Имеете ли Вы еще что-либо добавить к своим показаниям?

Ответ: - Я хочу еще добавить, что во время бесед со мной ЗАГОРУЛЬКО его поведение отличалось резкой оз-

277
215-
18

лобленностью и непримиримостью по отношению к партии и советской власти и для меня было совершенно ясно, что ЗАГОРУЛЬКО сам может участвовать в совершении террористического акта.

Вопрос ЗАГОРУЛЬКО: - Что Вы можете добавить к своим показаниям?

Ответ: - Я категорически отрицаю все показания РОЗАНОВА и утверждаю, что все они являются клеветой РОЗАНОВА в отношении меня.

Вопрос ЗАГОРУЛЬКО: - Имеет ли РОЗАНОВ какие-либо основания оклеветать Вас?

Ответ: - Не знаю.

Вопрос РОЗАНОВУ: - Имеете ли Вы с ЗАГОРУЛЬКО личные счеты и были ли между Вами неприязненные отношения?

Ответ: - Никаких личных счетов с ЗАГОРУЛЬКО не имел и неприязненных отношений между нами не было.

Записано с наших слов верно и нами прочитано:

Я. РОЗАНОВ.

А. ЗАГОРУЛЬКО.

ДОПРОСИЛИ: { НАЧ.3 ОТД.СПО ГУГБ-
КАПИТАН ГОСУДАРСТВ.БЕЗОПАСНОСТИ/КАГАН/
НАЧ.1 ОТД.ОО ГУГБ-
КАПИТАН ГОСУДАРСТВ.БЕЗОПАСНОСТИ/ЮЖНЫЙ/
НАЧ.7 ОТД.СПО УГБ НКВД УССР-
СТ.ЛЕЙТЕНАНТ ГОСУДАРСТВ.БЕЗОПАСНОСТИ/ГЛЕБОВ/

Верно:
ОПЕРУПЛОДНОМ. З ОТД.СПО ГУГБ-
ДЕЙТЕНАНТ ГОСУДАРСТВ.БЕЗОПАСНОСТИ: *Жицк*, УЕМОВ/